

烧钱不是商业模式,我拿100多项专利洗衣服 传统“洁神”对 e 袋洗说不

本报记者 任磊磊

济南市民杨女士最近发现自己一件价值好几千元的风衣,经过干洗店清洗后,没有正确保存,袖子的面料涂层破裂,没法再穿了。

面对层出不穷的新面料,洗衣行业面临巨大的技术挑战。而随着 e 袋洗此类 O2O 洗衣模式跑马圈地,像洁神这样的传统洗衣企业如何立身?



洁神现代化的中央洗衣工厂车间里,工人正在使用从国外进口的设备熨烫衣物。任磊磊 摄

拒绝 e 袋洗 亏本经营不会长久

最近,洁神总经理于洪发很忙,不到半年时间,他已经接待了七八家风投和来自互联网公司的意向合作者。于洪发要把这个传统的从事洗衣行业的民营企业运作成一家真正的股份制企业,目标是 IPO。

于洪发告诉齐鲁晚报记者,目前他们与 4 家风投有高度的合作意向。“对我们来说,不是给钱就合作。我们不缺钱,现在公司每天都有十几万的现金流进账,日子过得不错。”

但是,互联网经济逼迫传统企业一定要转型。e 袋洗的发展给洁神很大的震动。一个成立一年多的互联网企业,短短半年的时间,就能迅速向全国铺开。而洁神自 1991 年成立以来,依然只在发源地青岛发展。

“e 袋洗刚来青岛的时候,想跟我们合作。虽然 e 袋洗给我们开的价码比较客观,能够增加我们的收益,但是我听了他们的模式后还是拒绝了。”于洪发并不认同 e 袋洗的模式。

“他们给顾客洗一袋衣服 9.9 元,而我们洗一件衣服的价格是 20 元,他们给我们的价格是一件 15 元,我们是有得赚。实际上他们就是在亏本经营,这样的模式不会长久。另外,他们用了我们洁神的服务来帮他们打牌子,这我肯定不能干。”于洪发说。

对洁神来说,如果仅仅满足眼前利益,他们短期也能过得很好。但是行业洗牌时代已经来临,据青岛洗染行业协会估计,在像 e 袋洗这样的外来

者冲击下,预计仅青岛地区就会有 20% 到 30% 的小干洗店将倒掉。洁神想要在洗衣行业发展,走出去是必然的,否则未必不会像滴滴和优步一样,出现下一个两袋洗、三袋洗来洗牌整个行业。

风投排队求合作 光有钱不行

闻到了洁神意图 IPO 的风向,四家风投找上门来洽谈投资合作。于洪发说,他希望这些风投进来不仅仅是带着钱,而是能给企业带来有益支持。

这主要包括两个方面:一是风投进来后,对企业管理体系、管理机制带来新气象;二是在公司拓展方面,能够帮助企业拓展外部市场。

拿第一条来说,如果要 IPO,洁神这样的民营企业改制没有外部力量推动,实际改制的效果可能大打折扣。以公司组织架构为例,三会一层(股东大会、董事会、监事会、经理层)是否真正做到了结构合理、权责明确,直接关系到企业能否健康持久发展。

“这是一个脱胎换骨的过程,以往民企里都是老板一人说了算。改成股份制后,花投资人钱就要受到约束了,所以决策机制上一定要科学规范,规定好权限、各方职责。同时,经理层如何执行董事会的决策;监事如何真正行使监督权;实际运行怎么落地等。高水平的风投能够给公司带来促进力量。”

从不烧钱

600 万搞研发

那么,资本看重洁神什么

呢?

洁神总工程师权力敏在洁神工作十几年,是消毒方面的专家,享受国务院特殊津贴。权力敏说,这十几年来,洁神除了在服务上改进,在洗涤产品、洗涤技术等核心层面上也一直在发力。

权力敏说,自 2014 年开始,洁神所有洗衣过程中所使用的洗涤产品均出自自己研发。这在国内的洗衣行业是唯一的一家。这样做可以充分保障洗衣的安全健康。比如,市面上大多数洗衣液都含有磷的成分,而洁神开发的洗涤剂绝不含磷。另外市面上的产品洗完后是否有化工成分残留不敢保证,洁神自己开发的产品大多带有生物制剂,用量较少,分解好,不会有任何洗涤残留。

表面上看,一家干洗企业自己研发洗涤产品会增加企业投入,而实际上这反而节省了一大笔费用。洁神自创办以来

已经申报国家知识产权发明专利 100 多项,成功研发出了生物消毒产品、生物抗菌产品等 120 多款规格的民用、商用、医用、工业用系列产品。投入的研发成本仅 600 万左右,而 2014 年洁神全线使用自有洗涤产品后,一年的洗涤液成本由原来的 200 万降到了 100 万。

目前与洁神合作的,享受国务院特殊津贴的专家包括权力敏在内有 10 个,他们分别专注于纺纱、染整、面料检测分析等方面。

权力敏说,纺织行业发展太快了,对洗涤行业要求越来越高。来自全球最大的轻纺交易中心浙江柯桥的信息,这里的面料企业三天就能出一件新产品的小样,再过三天后这些新产品就能上市。每年闻名全球的柯桥纺博会交易的面料达 40 万种,新产品新技术层出不穷,洗涤行业也要不断与面料

行业的最新技术接轨,这就让洗涤行业的技术门槛提高了很多。

权力敏举例说,比如最早的纺织面料就是布料、毛料、皮革和皮草,洗法上以水洗、干洗为主。现在面料太多了,拉舍尔、涂层面料、夹层面料、加脂面料、羽绒服涂层膜。“之前我们就给一个顾客洗了一件羽绒服涂层膜的面料,我们洗完后,面料上起了一层泡,就跟塑料袋子一样。我还跟工作人员开玩笑说,这不是穿了个塑料袋子在身上。”

由于新材料的增多,洗涤行业必须要有专业人员能够及时分辨面料材质,做出正确的判断,才能保证顾客衣服的完整和安全。像开头提到的市民杨女士的遭遇,权力敏说,洁神可以为顾客提供涂层修复服务,帮助顾客修复衣物,甚至可以修改颜色。



洁神洗衣工厂车间里,工人正在用其自主研发的洗衣液去除污渍。任磊磊 摄

“鲁信杯”第五届山东省青年创新创业大赛启动

本报 6 月 26 日讯(记者 李虎) 23 日,由团省委、鲁信集团等单位共同举办的“鲁信杯”第五届山东省青年创新创业大赛在济南启动。即日起,我省广大创业青年可登录青年创新创业大赛官网(网址: <http://xcydszgqncyxdcn/>)报名参赛。报名系统开放时间截至 7 月 31 日。

本次大赛面向不超过 35

周岁的创业青年和平均年龄 35 周岁以下的创业团队,特别鼓励符合国家产业转型升级的项目报名参赛。大赛采用“综合赛+分组赛+专项赛”的方式,分别举办商工组、现代农业和农村电子商务组、互联网组比赛以及 APP 专项赛。每组比赛根据项目所处阶段,细分为创意类、创业类、成长类企业。

赛同时作为第三届“创青春”中国青年创新创业大赛山东赛区选拔赛,推荐获奖选手参加中国青年创新创业大赛全国赛。

大赛设置了 20 万元的现金奖励,还推出了“鲁青基准贷”青年创业低息贷款、创业项目路演会、创业公益训练营、推荐免费入驻孵化基地等创业扶持措施,旨在通过整合政策、场

地、资金、智力等资源,对大赛涌现的优秀项目、优秀人才予以重点扶持,强化赛事成果转化。大赛还将公开招募优秀企业家、投资人、创业媒体人等组成大众评审团参与赛事评审,进一步增加比赛的广泛性、群众性、参与性。

据悉,自 2011 年起,团省委已联合鲁信集团等省直有

关部门、企业连续举办了四届全省青年创新创业大赛,报名总人数超过 5.3 万人。通过青年创业大赛的开展,进一步营造了关注、关心青年创新创业的社会氛围,有效激发培养了全省广大青年创业意识,不断激励引导青年投身创业实践,积极促进了我省青年创业创新。